

感染艾滋失去亲情 音乐让他重拾希望

背上戒毒监测治疗所送的吉他,这个小伙重新踏上未来的路

山东八三石墨新材料厂
戒毒所的故事
□记者 李培乐
实习生 江雪逸



告别演出。 记者 李培乐 摄

生活日报3月2日讯 2月27日,这一天是阿是(化名)在山东省戒毒监测治疗所最后一天,他今天就可以离开戒毒所。阿是特别的激动和精神,为了告别,该所的警官和阿是一起的兄弟举行了一场以“音乐放飞梦想,烛光照亮回归”为主题的欢送会,表达了在这2年时间里对阿是的回忆和祝愿。阿是说,得知自己罹患艾滋病,自己的亲人都抛弃了他,但音乐给了他梦想。

向往“荆棘鸟”自由的他

阿是说从小喜欢音乐,他说每次在自己孤单的时候,音乐会给他希望,在欢送会上阿是和他的音乐团队弹奏了一首《荆棘鸟》,阿是特别向往荆棘鸟的生活。他说自己向往在宽广的草原上模仿荆棘鸟的口哨声,在宽广的地方可以自由的飞翔。

阿是是少数民族,小时候父母就去世了。之后,他就跟着姑姑一起生活,是姑姑把他养大成人。在2010年的时候,阿是在自己的家乡认识了一名女性朋友,经过一段时间的相处,阿是与她成为了男女朋友。后来两人因为感情破裂,就分了手。分手后的阿是,跟哥们一起混迹社会,一次出去玩,跟人打架,被拘留了5天。拘留后,当地疾控部门去抽血检查,不幸的是检查结果是阿是感染了

了艾滋病。阿是说,“我也不知道咋感染的,后来询问,前女友患有艾滋病,通过性传播的方式感染上了艾滋病。”记者采访时询问他,当得知自己感染上艾滋病时恐惧和害怕吗?阿是摇了摇头说自己知道后并没有多大压力,他是怕姑姑在得知他的病后会抛弃他。

艾滋病让他失去了亲情

经过反复思考,阿是决定告诉姑姑自己感染艾滋病的事情。不出他的所料,姑姑非常生气,经过家人的商量,姑姑对阿是讲了一句话一直刻印在阿是的脑海中,姑姑说:“你已经成人了,以

后就不用我们照顾了,你以后自己生活吧。”

记者在采访的时候询问他是否当时与姑姑沟通,阿是却说自己当时没有说一句话,他明白姑姑的意思,她在婉转的抛弃自己,对于这样的自己,他也明白和理解姑姑的决定,自己并没有恨她。不过他的内心很难受。

后来,他就来到了山东,再后来就去湖南。

为减轻痛苦接触到了冰毒

遭到自己亲人的拒绝,阿是决定走出去生活,面对病魔和独自的生活,阿是感觉到了孤独和伤感,慢慢压抑的生活让阿是走上了一条不归之路。

2011年阿是来到了湖南长沙打工挣钱,接触到了一些朋友,其中阿是交了一位女朋友。女朋友虽然知道他感染艾滋病,但还是愿意跟他在一起。他们三四天就见一次,原来这位女朋友也感染了艾滋病。

他的女朋友告诉他可以吸毒减轻自己的痛苦,阿是没有经得住诱惑,和自己的女朋友一起走向了毒品的世界,在这条毒品的道路上一吸就是5年。

“老是想,吸上一口两口所有的烦恼都忘记了,我自己也知道吸毒不好,也想去戒掉,但是戒两三天,浑身疼。”记者从阿是处了解到,阿是吸毒的钱有时候一天可以达到一千多元。他和自己的同伴谁有钱就马上来买毒品,在

没有钱的时候他就去偷窃再来吸毒。

孤单想不开的时候弹吉他

“希望你回归以后,做一个对社会有用的人,做一个堂堂正正的男子汉,继续用音乐唱响美好人生……”2月27日,在山东省戒毒监测治疗所举办的戒毒人员解除离所欢送会上,“烛光乐队”指导警察李伟康饱含深情地寄语即将离所的乐队主唱阿是,表达专管警察对他彻底戒断毒瘾、重启美好人生的殷切期望。

山东省戒毒监测治疗所是我省唯一收治艾滋病病毒感染戒毒人员的戒毒所,收治人员中80%为少数民族。这里的戒毒人员因为“染艾”而意志消沉,不少人甚至一度失去了生活的勇气。针对这一特殊情况,该所创新组建了首个HIV戒毒人员“烛光乐队”。“烛光乐队”成立以后,很多戒毒人员主动要求参加乐队,大队警察积极鼓励他,在大家的不懈努力和帮助下,他逐渐敞开心扉,并凭借独特的嗓音和扎实的乐器功底成为乐队的主唱兼主吉他手。在烛光纪念日、国际禁毒日、世界艾滋病日等主题教育活动中,“烛光乐队”都会登台表演,这支乐队唱出了戒毒人员过往的阴暗,唱出了未来的希望。

2016年5月27日,阿是走进了山东省戒毒监测治疗所,近2年的时间里,阿是反省了自己的错误,认识了一些好朋友,送别会上阿是说自己被抛弃的时候,是这里给了自己一个家。最后,在大家的目送下,阿是手里提着自己的行李,背着戒毒所送给他的吉他抬着头慢慢走出了治疗所。

楼上经常磨石头 楼下气不过安振动器

好在有民警,这个社区民警是“和事老”还是“敬业哥”

□记者 李培乐
通讯员 郭梦

生活日报3月2日讯 社区的事情没有大事,但是小事不小。姚家派出所的老社区民警耿念波已经做了十年的社区民警了。社区里,有楼上楼下闹得不可开交,因为楼上喜欢石头定期打磨产生噪音,楼下沟通不畅,直接买振动器。好在有这个“和事老”。

“和事老”劝和楼上楼下的“声音较量”

耿念波是2008年的“老转”,在姚家派出所荆山警务区一干就是十年。他的辖区有厅级等重点单位,还有规模较大的住宅小区以及两个自然村。“老耿”平时最爱下社区,他善用群众能听懂的朴实语言、群众能信服的法律语言化解矛盾。

2017年的夏天,名士豪庭的张阿姨来到警务室,说自己被楼上邻居的噪音扰的快神经衰弱了。原来张阿姨住在703,楼上803的住户每天都会发出敲敲打打的声音,张阿姨找过楼上好几次,每次都不欢而散。为此,张阿姨到过居委会、物业公司,打过12345热线,一直没有彻底解决。为了进一步核实情况,老



社区民警耿念波走访了解辖区单位情况。 记者 李培乐 摄

耿亲自找到了在803租房的王大爷,得知王大爷喜欢收藏石头,专门购置了切割机,没事就打磨打磨石头。王大爷对老耿说张阿姨每次来都很不客气,所以见面就打。后来协调不成,张阿姨气不过,还买了定时振动器安在自家的房顶上,凌晨每隔半小时就发出振动。老耿从物业那里要来了803房东的电话,再做王大爷的工作,然后不断地找张阿姨做工作,安排双方又谈

了几次,就这样,前前后后忙碌了一个多月。最后,张阿姨同意撤掉了振动器,王大爷也将工作室搬到了地下室。

楼上办公动静不小,他协调桌椅上胶皮

耿念波他的社区居民小区多,九小场所多,人员流动量大,因此矛盾纠纷也就多,他的“警务通”手机有上1000多个电话,绝大

多数都是辖区单位、群众的,他总是说,“群众有我的电话,有困难时才能想起我,才能找到我。”

去年4月份,他接到家住浆水泉路紫荆园小区4号楼2单元201刘女士的求助,说与楼上业主有矛盾纠纷。原来,刘女士患有严重失眠症,楼上住户是一单位工作人员,办公、住宿在一起。且大部分是年轻人,夜晚闹出的动静大,严重影响了刘女士的休息,双方多次协商

没能解决。了解到这个情况,他找到楼上办公的负责人帮着协商,先后三次上门调解,在他的建议下,办公室将能够活动的桌椅、板凳都订上了胶皮,年轻人晚上休息的时候都换上了拖鞋……

业主殴打保安,嫌疑人凌晨被抓获

姚家所的110报警多,值班备勤任务很重。老耿50岁的人了,还是值班的主力,可谓敬业哥,直到有一天值班出警时,老耿突然因血压升高而不舒服,大家才知道,原来他一直是高血压。

去年冬天,名士豪庭发生一起业主殴打保安致轻伤的刑事案件,嫌疑人一直未到家。深夜,耿念波的手机响起,是名士豪庭信息员打来的电话:“耿警官,打人的业主已回家”。接完电话,他看了看表,已是凌晨三点。他立即起床,向所领导汇报情况并配合所领导组织人员,及时将犯罪嫌疑人从家中抓获。

荆山社区,派出所为老耿配备了3名社区辅警和9名退伍军人组成的公益岗网格员。他把网格员队伍分成了安全防范、基础管理、服务群众、情报信息等多个小队,按照分工各负其责。今年以来,荆山社区实现了可防性案件“零发案”。